
A  X T 7,, században egy csodálatos láng- 
ész akarta a keleti veszedelemtől megsza­
badítani s ujjárendezni Európát. A keleti 
rém akkor az ozmánság volt, meVy egyre 
mohóbb és félelmesebb imperializmussal 
tört a művelt Nyugatra, megdöntötte a 
keleti császárságot s már ott gyülekezett 
a Balkánon s a magyar határokon kime­
ríthetetlen emberanyagával, hogy döntő 
csapást mérjen a keresztény világra. A 
lángész, aki fel akarta tartóztatni ezt a 
dzsingiszkáni rohamot, magyar ember 
volt és magyar király: Mátyás.

Helyzete csak látszatra volt kedvező. 
Atyjától nagy nevet, európai hivatástuda­
tot s óriási vagyont örökölt. De tömérdek 
ellenséget is. Alig hogy kiszabadult prá­
gai fogságából s mint király tette a lá­
bát magyar földre, elégedetlen s hiúsá­
gukban megsértett főurak vették körül, 
Garaiak, Újlakiak, akik már első intézke­
déseit is ellenségesen fogadták s hama- . 
rosan összeesküvést szőttek ellene. Még |

harcban, a keleti horda feltartóztathatat­
lanul özönlik a császárságra és Itáliára, 
ami a keresztény kultúra tökéletes pusz­
tulását jelentené. S a Szentszék kivételé­
vel egyetlen hatalom sem volt hajlandó 
támogatni Mátyást a közős ellenség le­
küzdésében. Sőt! A császár abban bízott, 
hogy Mátyás ereje felmorzsolódik az örö­
kös háborúban, de közben legyöngíti a tö­
rököt is, lendületét megtöri s akkor ő vo­
nul be hódítóként az országba. A császár 
óvatos volt és taktikus, s miután sem 
ereje, sem különösebb képességei nem 
voltak, mindent az időre bízott. Ha ráállt 
valamire szorong atottságában, később
visszavonta. Hosszú diplomáciai tárgyalá­
sok eredményeit hónapokig nem írta alá 
s ha valamit ígért, hamarosan megfeled­
kezett róla, vagy másnak tett hasonló ígé­
retet. Félt Mátyástól. Azt se szerette 
volna, ha Mátyás legyőzi a törököt, egy 
esetleges szövetség segítségével, nehogy 
úgy űzze ki őket Európából, hogy a vé-

nagybátyja, a heves Szilágyi Mihály is a 
lázadókhoz pártolt s nem bá-nta volna, ha 
magyar trónon a Hunyadi-fiú helyett 
Frigyes római császár vagy Podjebrád 
cseh király ül. Mert Mátyás várakozáson 
felül királyian viselkedett, mint aki gyer­
mekkora óta tudatosan készül az uralko­
dásra s megválasztását is úgy fogadta, 
mint a sors neki kijáró természetes ven­
d-elését. Bonfiniből tudjuk, hogy Kapisz- 
trán János már gyermekkorában látta ra­
gyogni homlokán a koronát s valahány­
szor megjelent Vajdahuny adón a Hunyadi-

családnál, mindig Mátyást vette jobbjára 
s nem Lászlót, az idősebbet. A szent em­
ber Lászlónak szomorú véget, Mátyásnak 
azonban fejedelmi jövendőt jósolt. S hogy 
a fiatal Mátyást már prágai fogsága ide­
jén is nagy tervek foglalkoztatták, azt 
Podjebrád György lányával, Katalinnál 
történt eljegyzése is igazolja, mint aki 
barátokat akar biztosítani nyugaton, hogy 
zavartalanabbal számolhasson le egyszer 
a végzetes keleti ellenséggel, ha erre sor 
kerül.

Sajnos, erre sohasem került sor. Kata-
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